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— Ця пер ва ўсім све це ўво гу ле, 
і асаб лі ва ў Еў ро пе, пы тан ні па гра-
ніч най бяс пе кі вы хо дзяць на пер-
шае мес ца, — ад зна чыў стар шы ня 
Дзяр жаў на га па гра ніч на га ка мі тэ-

та Ле а нід МАЛЬ ЦАЎ. — Як па ка заў 
час, да рэм на не ка то рыя дзяр жа вы 
не на да ва лі на леж най ува гі раз віц цю 
тых кі рун каў, якія на са мрэч з'яў ля-
юц ца стра тэ гіч ны мі. Гэ та да ты чыц ца 
аба ро ны дзяр жаў най мя жы і эфек-
тыў най пра цы па гра ніч ных служ баў. 
У той жа Еў ро пе пад па гро зу па стаў-
ле на на цы я наль ная бяс пе ка. На ша 
сіс тэ ма раз ві ва ец ца адап та ва на да 
аб ста ноў кі, рэ аль ных ры зык і па гроз 
су час нас ці. Га лоў нае — на леж ным 
чы нам аба ра няць на цы я наль ныя ін-
та рэ сы.

— Ле а нід Ся мё на віч, на коль-
кі сі ту а цыя з міг ран та мі ў Еў ро-
пе ўсклад ні ла ахо ву бе ла рус кай 
мя жы?

— Ве да е це, сі ту а цыю ў Ста рым 
Све це са ма Еў ро па шмат у чым і 
спра ва ка ва ла. Не без іх удзе лу ўзнік-
лі «га ра чыя кроп кі» на Бліз кім Ус хо-
дзе і ў Аф ры цы. Я ба чыў, што ра ней 
уяў ля ла са бой Лі вія — квіт не ю чая 
кра і на, дзе і са цы яль ны па кет для 
мяс цо вых жы ха роў быў на леж ны. А 
ця пер ад туль лю дзі бя гуць. І на кі роў-
ва юц ца ў Еў ро пу, а не, на прык лад, 
у Са удаў скую Ара вію ці ў Араб скія 
Эмі ра ты. За дум ва лі ся, ча му? А та му 
што ў Еў ро пе для міг ран таў ство ра-

ны та кія ўмо вы, што мож на не пра ца-
ваць і бяз бед на жыць. І ў пе ра важ най 
боль шас ці ў Ста ры Свет пе ра ся ля-
юц ца ма ла дыя лю дзі. У на шай кра і не 
ста вяц ца да міг ран таў з ра зу мен нем 
(пры га дай це ха ця б гра ма дзян Укра-
і ны, якія пе ра яз джа юць у Бе ла русь), 

ад нак трэ ба пра ца ваць, а не па ра зі-
та ваць. Сіс тэ ма вы стра е на та кім чы-
нам. Та му і та кой хва лі ў прын цы пе 
не ўзні кае.

Так са ма не ма ла важ ны фак тар — 
мя жа на са мрэч пад на дзей най ахо-
вай. Пра гэ та вам кам пэ тэнт на за яў-
ляю. Мы дак лад на кант ра лю ем усе 
кі рун кі — Літ ва, Лат вія, Поль шча, 
Укра і на. Пра гэ та ве да юць, та му і 
ад но сі ны ад па вед ныя. Бе ла рус кая 
па гра ніч ная служ ба — гэ та са праў ды 
пра фе сі я на лы, рэ аль ная сі ла, здоль-
ная су праць ста яць па гро зам.

* * *
Укра ін ская мя жа сён ня, зра зу ме-

ла, адзін з най больш не спа кой ных 
участ каў. Яе агуль ная пра цяг ласць 
скла дае больш як ты ся чу кі ла мет раў. 
Ця пер поў ным хо дам пра во дзіц ца 
дэ мар ка цыя бе ла рус ка-ўкра ін скай 
мя жы. За Пін скім па гра ніч ным атра-
дам — ахо ва ўчаст ка пра цяг лас цю 
ка ля 300 кі ла мет раў, з якіх 23 км — 
па рэ ках і азё рах. Гэ та тэ ры то рыя 
не каль кіх ра ё наў Брэст чы ны, якія 
мя жу юць з ра ё на мі Ва лын скай і Ро-
вен скай аб лас цей Укра і ны.

Ад ным з най больш «кант ра-
банд ных» участ каў ра ней бы ла тэ-
ры то рыя, дзе ця пер раз мя шча ец ца 
па гра ніч ная за ста ва «Сва рынь», 
ку ды і пры бы лі ўдзель ні кі прэс-ту-
ру. Гэ та Дра гі чын скі ра ён, ку ток 
Бе ла ру сі, ку ды, пры зна ем ся, пры 
ін шым рас кла дзе і не даб ра лі ся б. 
За ста ва най су час ней шая — па сло-
вах Ле а ні да Маль ца ва, та кім чы нам 
аб улад ка ва на ця пер пя тая част ка 

ад па вед ных пад раз дзя лен няў. Тут 
вы ка рыс тоў ва ец ца са мая су час ная 
тэх ні ка і аб ста ля ван не. У тым лі ку 
бес пі лот ні кі. Пры чым пры мя ня юц ца 
апа ра ты двух ві даў — са ма лёт на-
га ты пу («Бер кут-2») і квад ра коп-
та ры («Шэр шань»). З іх да па мо гай 
уда ец ца дак лад на ад соч ваць сі ту-
а цыю і ба чыць кар цін ку ў рэ жы ме 
рэ аль на га ча су. Пры не аб ход нас-
ці — апе ра тыў на дзей ні чаць. Да 
та го ж пры мя ня юц ца і аў та жы ры. 
Гэ тыя ля таль ныя апа ра ты лёг кія (ва-
га ка ля 250 кг), хут кія (раз га ня юц ца 
да 170 км у га дзі ну), на дзей ныя і 
ма біль ныя. Мо гуць сес ці прак тыч-
на ў лю бым мес цы, а на за праў ку 
за яз джа юць, быц цам аў та ма біль. 
Да та го ж эка ном ныя — час па лё ту 
пад час па вет ра най раз вед кі каш-
туе дзесь ці паў сот ні до ла раў (для 
па раў на ння: вы дат кі для вер та лё та 

«МІ-8» скла да юць ад па вед на ка ля 
$2,5 тыс.).

Дзя ку ю чы та кой тэх ні цы мож на 
дак лад на кант ра ля ваць вя лі кія пло-
шчы. На прык лад, на за ход нім кі рун-
ку дзяр жаў най мя жы на за ста ву пры-
па да юць участ кі пра цяг лас цю 12-15 
кі ла мет раў, а ў той жа «Сва ры ні» — 
40 км. Пры гэ тым коль касць лю дзей 
на за ста вах ад ноль ка вая. Зноў жа 
эка но мія, ад нак без уро ну эфек-
тыў нас ці. Та му ка рыс ная прак ты ка 
бу дзе рас паў сюдж вац ца. Да рэ чы, у 
жніў ні аў та жы ры з'я вяц ца ў Ма зыр-

скім па гра ніч ным атра дзе і Брэсц кай 
па гра ніч най гру пе. У да лей шым та-
кой тэх ні кай бу дзе асна шча ны пры-
бал тый скі і поль скі кі рун кі.

Пад час та го, як мы гас ця ва лі на 
за ста ве, спра ца ваў сіг на лі за цый-
ны комп лекс. Ця гам лі та раль на не-
каль кіх хві лін у вы зна ча ным мес цы 
з'яў ля юц ца па гра ніч ні кі. Тры во га 
ака за ла ся бес пад стаў най: маг чы ма, 
прос та пра мень ла за ра ад рэ ага ваў 
на моц ны ве цер ці жы вё ла по бач 
пра бег ла. Ці ка ва, што шэ раг за стаў 
асна шча ны ма біль ны мі сіг на лі за цый-
ны мі комп лек са мі. Не вя лі кія дат чы кі 
за коп ва юц ца ў зям лю, ма лень кая не-
за ўваж ная ан тэн ка за ста ец ца на па-
верх ні і пе рад ае сіг нал на за ста ву. У 
най блі жэй шы час бу дзе пры мя няц ца 
та кая тэх ні ка ай чын най вы твор час ці. 
Пры гэ тым бе ла рус кі сіг на лі за цый ны 
комп лекс «Па вук» бу дзе ад роз ні ваць 
па ру шаль ні каў (жы вё ла, ча ла век, ін-
шыя пры чы ны), а так са ма пе ра да-
ваць фо та здым кі на за ста ву.

Уво гу ле аб ста ля ван не і пра грам-
нае за бес пя чэн не ў бе ла рус кіх па гра-
ніч ных вой сках пе ра важ на ай чын най 
вы твор час ці. І, да рэ чы, па ве да міў 
«Звяз дзе» на чаль нік упраў лен ня 

ін фар ма цый ных тэх на ло гій Дзярж-
па гран ка мі тэ та Сяр гей Па ца юк, яно 
над звы чай за па тра ба ва на як у Еў ро-
пе, так і ў азі яц кіх кра і нах. Пад раз-
дзя лен ні Дзярж па гран ка мі тэ та ця пер 
на са мрэч вы со ка тэх на ла гіч ныя. Ад-
па вед на ўзрас таюць хут касць рэ ага-
ван ня і эфек тыў насць. Най ноў шыя 
тэх на ло гіі, якія да зво лі лі вы вес ці ў 
элект рон ны фар мат тую ж ра ней 
«па пя ро вую» пра цу.

«Ноу-хау» да ты чац ца і пунк-
таў про пус ку, дзе бу дуць уве дзе-
ны элект рон ная чар га (у ін тэр нэ це 
мож на бу дзе за бра ні ра ваць са бе 
час пе ра ся чэн ня мя жы, та кая сіс-
тэ ма ўжо з 1 ве рас ня за пра цуе на 
пунк це про пус ку «Вар шаў скі мост») і 
элект рон ныя ва ро ты, ка лі без удзе лу 
па гра ніч ні каў са ма стой на ска ну еш 
паш парт, а так са ма элект рон ны про-
пуск на пра ва на вед ван ня па меж най 
па ла сы.

— Не вар та за бы ваць пра тран-
зіт ную пры ваб насць Бе ла ру сі і эфек-
тыў на вы ка рыс тоў ваць гэ тую пе ра-
ва гу, — пе ра ка на ны Ле а нід Маль-
цаў. — Не аб ход на імк нуц ца да та го, 
каб пе ра ся чэн не мя жы бы ло мак сі-
маль на кам форт ным. І ў той жа час 
нель га да пус ціць па ру шэн няў, трэба 
свое ча со ва іх вы явіць. Гэ та скла да-
ная за да ча, але вы ра шаль ная.

Асаб лі ва ўліч ва ю чы тое, што за 
спра ву бя руц ца са праўд ныя пра фе-
сі я на лы, якія на дзей на ня суць сваю 
па ста ян ную вар ту па ахо ве дзяр-
жаў най мя жы Бе ла ру сі. Са свя там, 
па гра ніч ні кі!

Мі ка лай ЛІТ ВІ НАЎ.
litvinov@zviazda.by

Мінск — па гран зас та ва «Сва рынь» — 
Мінск.

Яшчэ больш фота — 
на партале zviazda.by

НА ДЗЕЙ НАЯ МЯ ЖАНА ДЗЕЙ НАЯ МЯ ЖА
Стар шы ня Дзяр жаў на га па гра ніч на га ка мі тэ та Ле а нід МАЛЬ ЦАЎ дэ ман струе пе ра ва гі аў та жы ра.

Ма лод шы сяр жант 
Дзміт рый ОСІ ПАЎ
 і яго аў чар ка Хар дзі 
на кант роль на-сле да вой па ла се.

На су час ным квад ра цык ле мож на да брац ца 
ў са мыя не пра ход ныя мес цы.
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Пра пар шчык Анд рэй ПРЫ БЫШ і ра да вы Аляк сандр ГАР БУЗ 
ад соч ва юць сі ту а цыю на мя жы ў рэ жы ме рэ аль на га ча су.

«Ноу-хау» да ты чац ца і пунк таў про пус ку, дзе бу дуць 
уве дзе ны элект рон ная чар га (у ін тэр нэ це мож на бу дзе 
за бра ні ра ваць са бе час пе ра ся чэн ня мя жы, та кая сіс тэ ма 
ўжо з 1 ве рас ня за пра цуе на пунк це про пус ку «Вар шаў скі 
мост») і элект рон ныя ва ро ты, ка лі без удзе лу па гра ніч ні каў 
са ма стой на ска ну еш паш парт, а так са ма элект рон ны про пуск 
на пра ва на вед ван ня па меж най па ла сы.


